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Kai Dolgner und Andreas Beran:

Keine Waffen fur Rocker!

Zur Antwort des Innenministers auf eine Kleine Anfrage zu ,Outlaw Rockergruppen® in
Schleswig-Holstein erklaren der Vorsitzende des Arbeitskreises Innen- und Recht, Dr. Kai
Dolgner und der Landtagsabgeordnete aus dem Kreis Segeberg, Andreas Beran:

Mit Entsetzen mussen wir zur Kenntnis nehmen, dass offensichtlich drei Personen aus dem
Rocker-Milieu legal mehrere Schusswaffen besaf3en oder diese sich moglicherweise noch heute
in deren Besitz befinden. Angesichts der erheblichen Gefahren, die von diesen Gruppierungen
ausgehen, halten wir es fir unertraglich, dass deren Mitglieder legal Schusswaffen besitzen
kénnen, mit denen im Ernstfall auch das Leben von Polizeibeamtinnen und -beamten geféahrdet
werden kann.

Das Waffenrecht ist vielmehr konsequent gegen solche Personen anzuwenden, die unsere
Rechtsordnung offen ablehnen und Gewalt als legitimes Mittel der Konfliktiosung ansehen.

Angesichts des jingsten massiven Vorgehens des Innenministers gegen die Hells Angels und
Bandidos erscheint es zudem unverstandlich, dass die Erkenntnisse tber legalen Waffenbesitz
offenbar erst im Zuge polizeilicher Ermittlungen gewonnen wurden. Be&ngstigend ist auch, dass
das Innenministerium aufgrund der Zustandigkeit der Kreise und kreisfreien Stadte keinen
Uberblick dartiber hat, wie viele ,Personen im Sinne dieser Kleinen Anfrage* Inhaber von
Waffenbesitzkarten sind und wie viele Waffen von ihnen erworben wurden. Wir kbnnen nur
erahnen, welchen unbekannten Gefahrdungen die Einsatzkréfte bei den Aktionen gegen die
Hells Angels vor wenigen Wochen ausgesetzt waren.

Die Mitgliedschaft bei den Bandidos, Hells Angels und Co schliel3t nach unserem Verstandnis
von 6ffentlicher Sicherheit die Erteilung einer waffenrechtlichen Erlaubnis kategorisch aus!
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Wir fordern Innenminister Klaus Schlie auf, unverziglich zu veranlassen, dass Uberprift wird,
welche Mitglieder von ,Outlaw-Motorradclubs® legale Waffen besitzen, damit deren
waffenrechtliche Eignung Uberprift werden kann.

Anlage: Antwort auf die Kleine Anfrage (Drucksache 17/2285)
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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Kai Dolgner und Andreas Beran (SPD)

und kiel.dgen 28 2. 12
Gasehen
Der Prasident
Antwr A Sehlaswig-Holsteinischen Landtages
i Im
der Landesregierung - Innenminister M

Sog. "Outlaw-Rockergruppen” in Schleswig-Holstein

Vorbemerkung der Fragesteller:

Gegenstand dieser Anfrage sind Organisation, Struktur und Mitglieder solcher Motor-
radclubs (MC) in Schleswig-Holstein, die blrgerliche Normen und Regeln ausdrick-
lich ablehnen, fir die Gewalt ein legitimes Mittel der Auseinandersetzung darstellt,
die als hierarchisch strukturierte Bruderschaft organisiert sind und sich selbst als sog.
«Onepercenter” oder ,1%er" bezeichnen. Mangels eines festen seziologischen Ter-
minus werden diese nachfolgend in Abgrenzung zu anderen, hier ausdricklich nicht
gemeinten Motorradclubs als .Outlaw-Rockergruppen® bezeichnet.

1. Welche sog. ,Outlaw-Rockergruppen” sind in Schleswig-Holstein mit welchen Or-
ganisationsstrukturen an welchen Orten vertreten?

Antwort:
Gruppe Standort Mitglieder
Hells Angels Alveslohe/Kr. SE insgesamt ca. 65 Vollmit-
glieder
Libeck
Kiel (verboten)
Flensburg (verboten)
Bandidos Wahlstedt/Kr. SE ca. 9 Mitglieder
Neumdnster (verboten) ehemals 17 Vollmitglieder
Mongols Kiel ca. 5 bis 8 Mitglieder
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2. Wie viele Mitglieder haben diese Gruppen? (Bitte nach Standorten aufschlisseln)

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 1.

3. Welche Unterstitzergruppen gibt es fur die jeweiligen ,Outiaw-Rockergruppen®
an welchen Standorten mit wie vielen Mitgliedern?

Antwort: .
Outlaw Rocker- | Unterstiitzergruppe Standort
| gruppe
Hells Angels Red Devils Neuminster
{insgesamt ca. 60 Mitglieder)
Alveslche/Norderstedt
Labeck
Flensburg
Dirty Pack Elmshorn
(insgesamt ca. 70 Mitglieder)
_ Brunsbattel
Heide
| Iltzehoe
Rendsburg
Kappeln
Trappenkamp
Nomads'
Zaida (Mitgliederzahl nicht | Kisdorf
bekannt)
Skymessengers Plén
{insgesamt ca. 50 Mitglieder)
Kiel
Neustadt
Osdorf
Nomads
Bandidos Contras Neuminster
{insgesamt ca. 25 Mitglieder)
Chicanos Northgate im Kreis Segeberg
Neumlnster
El Casadores Neuminster
El Diablos Meuminster

4. Welche Beziehungen der schleswig-holsteinischen ,Outlaw-Rockergruppen” ins
skandinavische oder osteuropdische Ausland sind bekannt?

Antwort;

Alle schleswig-holsteinischen Outlaw-Rockergruppierungen haben als Teil eines
weltweiten Verbundes intensive Kontakte zu Gruppierungen in das Ausland. Gute
Beziehungen sind nach Skandinavien, besonders nach Danemark, bekannt. Her-
kunfisbedingt gibt es auch intensive Verbindungen nach Polen.

' Bei .Nomads" handelt es sich um Chapter bzw. Charter, die keine feste Ortsbindung haben, gewis-
sermaiien wie Nomaden®,
2
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5. Welche legalwirtschaftlichen Aktivitaten werden welcher Rockergruppe zugeord-
net?

Antwort:
Mitglieder schleswig-holsteinischer Outlaw-Rockergruppierungen sind in folgen-
den Geschéftsbereichen aktiv:

Tattoogewerbe, Sicherheitsgewerbe, Gaststatten- und Bordellgewerbe, Handel
mit Nahrungserganzungsmitteln, Kfz-Handel, Immobilienverwaltung, Speditions-
gewerbe, Holzhandel, An- und Verkaufsgeschafte, Bereitstellung pornografischer
Werke zum Download, Glicksspiel, Handel mit Supportartikeln.

6. Gibt es Erkenntnisse dar(ber, dass die legalwirtschaftlichen Aktivitaten zur Geld-
wésche genutzt werden?

Antwort:
Bei den Staatsanwaltschaften des Landes liegen keine Erkenntnisse dazu vor,
dass legalwirtschaftliche Aktivitaten zur Geldwasche genutzt wirden.

7. Gibt es personelle oder organisatorische Verbindungen zu Personen oder Grup-
pen aus dem rechtsextremen Spektrum?

Antwort:

Mach hiesigem Kenntnisstand gibt es etwa sieben aus dem rechten Spekirum
stammende Personen, die der Rockerszene zuzuordnen sind. Seit sie dem Ro-
ckermilieu angehéren, haben sie keine politischen Aktivitdten mehr erkennen las-
sen, Es sind bekanntschaftliche/freundschaftliche Verbindungen jedoch keine or-
ganisatorischen Verknipfungen zu anderen ,Rechten” bekannt.

8. Gibt es Erkenntnisse darliber, dass andere Motorradclubs Zahlungen oder
Dienstleistungen fir die jeweils in inrem Gebiet bestehende ,Outlaw Rockergrup-
pe" leisten mussen, um Clubs grinden oder den Vereinbetrieb aufrecht erhalten
zu kénnen?

Antwort:
Die Prifung dieser Frage ist Gegenstand aktueller Ermittlungen und wird daher
nicht beantwortet.

9. Gibt es Erkenntnisse dber Verbindungen von ,Outlaw-Rockergruppen” zum MC
.Schwarze Schar' in Wismar?

Antwort;
Es gibt Erkenntnisse, dass Mitglieder des .Skymessengers MC" und des
.Schwarze Schar MC Wismar® einander bekannt sind.
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10.Welche Straftaten werden Mitgliedern der ,Outlaw-Rockergruppen® zugeordnet?
Welche strafgerichtlichen Verurteilungen von Mitgliedern hat es seit 2005 gege-
ben?

Antwort:

1. Teilfrage:

Mitgliedern von ,Outlaw-Rockergruppen® wird im Wesentlichen zur Last gelegt,
folgende Straftaten zu begehen:

- Zuhéalterei und Menschenhandel zum Zweck der sexuellen Ausbeutung,

- schwere rduberische Erpressung, schwerer Raub,

- Karperverletzung, gefahrliche Kérperverletzung, schwere Kérperverletzung,
- Nétigung,

- Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte, Beleidigung,

- VerstoBe gegen das Betdubungsmittelgesetz,

- Verstole gegen das Waffengesetz.

2. Teilfrage:
Die Staatsanwaltschaften haben folgende strafgerichtliche Entscheidungen gegen
Mitglieder von ,Outlaw-Rockergruppen® aus dem Jahre 2011 berichtet:

- eine nicht rechtskraftige Verurteilung wegen gefahrlicher Korperverietzung in
Tateinheit mit gefahrlichem Eingriff in den Straflenverkehr zu einer Freiheits-
strafe von vier Jahren,

- eine rechtskraftige Verurteilung wegen gefahricher Kérperverletzung in Tat-
einheit mit Notigung zu einer Freiheitsstrafe von drei Jahren und neun Mona-
ten,

- eine - insoweit rechtskraftige - Verurteilung wegen Zuhélterei und anderer
Straftaten unter Einbeziehung friherer Verurteilungen zu einer Gesamtfrei-
heitsstrafe von zwei Jahren und neun Monaten sowie — insoweit nicht rechts-
kraftig - wegen gefahriicher Kérperverletzung zu einer weiteren Gesamtfrei-
heitsstrafe von einem Jahr und sechs Monaten,

- eine nicht rechtskraftige Verurteilung wegen gefahrlicher Kérperverletzung in
zwei Fillen, versuchter Notigung und unerlaubtem Flhrens einer Schusswaffe
zu einer Gesamtfreineitsstrafe von zwei Jahren, deren Vollstreckung zur Be-
wiahrung ausgesetzt wurde (auf Revision der Staatsanwaltschaft ist das Urteil
jedoch vom Bundesgerichtshof hinsichtlich der Strafzumessung aufgehoben
und an eine andere Strafkammer zuriickverwiesen worden; eine Entscheidung
insoweit steht noch aus).

Dariiber hinaus kam es ab dem Jahre 2010 gegen Mitglieder von ,Outlaw-
Rockergruppen® zu folgenden strafgerichtlichen Entscheidungen:

- eine Verwarmung mit Strafvorbehait,

- elf Verurteilungen zu einer Geldstrafe,

- sechs Verurteilungen zu einer Freiheitsstrafe, deren Vollstreckung jeweils zur
Bewahrung ausgesetzt wurde.

Erkenntnisse Uber Verurteilungen seit 2005 bis einschlieBlich 2009 liegen hier
nicht vor.
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11. Sind Mitgliedern von ,Outlaw-Rockergruppen” in Schleswig-Holstein Waffenbe-
sitzkarten i.S. § 10 WaffG ausgestellt worden? Wenn ja:

a) Wie vielen Personen wurden Waffenbesitzkarten erteilt? (Bitte nach
Erlaubnisgriinden aufschliisseln),

b) wie viele Waffen wurden erworben (Bitte aufschiisseln nach Lang-/
Kurzwaffen)

Antwort zu 11 aund 11 b):

Fur die Ertellung von Waffenbesitzkarten im Sinne des § 10 WaffG sind in
Schleswig-Holstein die Landratinnen und Landrite sowie die Blrgermeiste-
rinnen und Blrgermeister der kreisfreien Stadte als Kreisordnungsbehérde
zustandig.

Der Landesregierung ist die Anzahl der Personen im Sinne dieser Kleinen
Anfrage, die Inhaber einer Waffenbesitzkarte sind, sowie die Anzahl der er-
worbenen Waffen nicht bekannt.

Im Zuge polizeilicher Ermittlungen wurde im Jahr 2010 eine landesweite
Uberprifung durchgefuhrt. Danach waren drei Personen des in Frage
kommenden Potentials Inhaber von Waffenbesitzkarten, auf denen insge-
samt 3 Kurzwaffen, 1 Karabiner, 1 Leuchtpistole und 1 Gaspistole regis-
triert waren.

12.Gibt es nach den Verboten der Hells-Angels® in Flensburg, der ,Bandidos" in
Neumdnster und der Selbstauflésung der Kieler ,Mongols® Neugriindungen von
Gliederungen von ,Outlaw-Rockergruppen“?
Wenn ja, an welchen Standorten, von welchen Gruppen und mit wie vielen Mit-
gliedern?

Antwort:

In Padborg (Siddénemark) hat sich ein Chapter des Bandidos MC gegriindet. Die
Mitglieder sind Gberwiegend dem verbotenen Bandidos MC Neumiinster zuzu-
ordnen.

Im Kreis Segeberg wurde das Chapter Bandidos MC Northgate gegriindet.

Nach Erkenntnissen der Polizei existieren die Mongols in Kiel trotz ihrer Ankindi-
gung, sich aufzuldsen, nach wie vor.




